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Rhagair

Mae’r deunydd yn y cwrs gloywi hwn wedi cael ei gynllunio i’ch galluogi
i baratoi ar gyfer eich rhaglen fathemateg yn y brifysgol. Pan fydd eich
rhaglen yn dechrau, fe welwch y bydd eich gallu i gael y budd mwyaf o
ddarlithoedd a thiwtorialau, ac i ddeall deunydd newydd, yn dibynnu’n
allweddol ar eich gallu i drin a thrafod algebra. Rydym yn meddwl fod
hyn mor bwysig fel ein bod yn darparu’r cwrs hwn i chi fel y gellwch
weithio drwyddo cyn i chi fynd i brifysgol.

Sut i ddefnyddio’r llyfryn hwn

Yn gyntaf oll, cuddiwch eich cyfrifiannell, a pheidiwch a’i ddefnyddio o
gwbl yn ystod yr ymarfer hwn!

Fe’ch cynghorir i weithio drwy bob adran yn y llyfryn yn eu trefn.
Efallai y bydd angen i chi adolygu rhai pynciau trwy edrych mewn
gwerslyfr TGAU neu lefel A sy'n cynnwys gwybodaeth am dechnegau
algebraidd.

Dylech roi cynnig ar amrywiaeth o gwestiynau o bob adran, a gwirio
eich atebion a’r rhai a geir yng nghefn y llyfryn. Rydym wedi gadael
digon o le yn y llyfryn fel y gellwch wneud unrhyw waith bras sydd ei
angen ynddo. Felly, dylech drin hwn fel llyfr gwaith.

Os ydych yn ateb cwestiynau'n anghywir, dylech adolygu’r deunydd
a rhoi cynnig arall arni nes eich bod yn cael mwyafrif y cwestiynau’'n

gywir.

Os na ellwch ddatrys eich anawsterau, peidiwch a phoeni am hyn. Fe
fydd darpariaeth ar gael i’ch helpu pan ddechreuwch ar eich cwrs pri-
fysgol. Gall hyn fod ar ffurf darlithoedd adolygu arbennig, deunydd
adolygu hunan-astudio neu ganolfan galw-i-mewn ar gyfer cefnogaeth
gyda mathemateg.



Nodiadau Atgoffa

Defnyddiwch y dudalen hon i nodi pynciau a chwestiynau oedd yn anodd i chi.

Cofiwch - chwiliwch am help gyda’r rhain yn syth ar 6l i chi ddechrau eich cwrs yn
y brifysgol.




1. Rhifyddeg ffracsiynau

1. 1. Mynegwch bob un o’r canlynol fel ffracsiwn yn ei ffurf fwyaf syml. Er en-
ghraifft, gellir ysgrifennu 23—1 fel % Cofiwch, dim cyfrifianellau!
20 16 42 18 30 17 49 90

a) 35 b) 5 ) =51 d) 3 €) 5 £) o1 g —3 h) 55
2. Cyfrifwch

Di+ WISk 93l 01 9f+iel niel-d
3. Enrhifwch y canlynol, gan fynegi pob ateb yn ei ffurf fwyaf syml.

a) 3 X = b) 2x3x 1 c)3x3 d) %6 €) 1o X3 f) 2 x5 x2




4. Enrhifwch:
a) 3+ 3 b)
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5. Mynegwch y canlynol fel ffracsiynau cymysg. Mae gan ffracsiwn cymysg ran rhif
cyfan a rhan ffracsiynol. Er enghraifft, gellir ysgrifennu 1—53 fel y ffracsiwn cymysg 2%.

6. Mynegwch y canlynol fel ffracsiynau pendrwm. Mewn ffracsiwn pendrwm mae’r
rhif uchaf yn fwy na’r rhif isaf. Mae ei rifiadur yn fwy na’i enwadur. Er enghraifft,

gall y ffracsiwn cymysg 13% gael ei ysgrifennu fel y ffracsiwn pendrwm %.

a) 21 b) 31 c) 52 d) —32 e) 113 f)82 g) 163 h) 892




2. Trin mynegiadau yn ymwneud ag indecsau
1. 1. Symleiddiwch y mynegiadau algebraidd canlynol.

a) o3 xaxt b) ¥ xy’xy’ c) 2PxzZ2xz d) #xt®xt

e) axaxa® f) 3 g) b3 h) 2727

2. Symleiddiwch

e d) = e — f) a7/a*

3.  Symleiddiwch y canlynol:

107 10" x’ x’
e P ogw 9o s
(ab)* 991010 298 (abc)?




4. Ysgrifennwch y mynegiadau canlynol gan ddefnyddio indecsau positif yn unig.
4
1
Er enghraifft gellir ysgrifennu x_2 fel
o

x?
o 3z 2
a) T 2([' 1 b) F C) =3
Ca 3 (27) 1zt
d)  (2a?0*)(6a2b7°) e) = f) =

5. Enrhifwch y canlynol heb ddefnyddio cyfrifiannell:

3

a) p b) 4 x 3_2 C) 3_192<27)_1

d) (02571 e (022 f) (0.1)73

6. Symleiddiwch

a) 1O b) (—y ) (-y ) o 2‘5 d) (—2t7)(=372)(—4t )
3t (26713 (—2t)3
0 s P o I e




7. Ysgrifennwch y mynegiadau canlynol gan ddefnyddio indecs sengl. Er enghraifft,
gall (5%)7* gael ei ysgrifennu fel 5712

) (5% b) (3 o (1P d) (Y o) (L)
t_2

) ()7 & )7 b (DY ) (=)™~

8. Enrhifwch y canlynol heb ddefnyddio cyfrifiannell.
a) (471 b)) ()70 o (37) d) (677"

0 ()0 e o ()




9. Ysgrifennwch y mynegiadau canlynol heb ddefnyddio cromfachau.
3ab)’ 472¢73)°
2£3)3 27,3
a) (4%5%) b) < = ) c) < = ) d) (2a°b)

o @ (5) w (2) w (%)

) (2p D) 2 n (-5)

10. Ysgrifennwch y mynegiadau canlynol heb ddefnyddio cromfachau.
a) (627 b)) (BU o (000 d) (a2)

O ()Y ) (axa)? g) (ab?)"?




11. Ysgrifennwch y mynegiadau canlynol heb ddefnyddio cromfachau.
a) (43)—1/2 b) (3—1/2)—1/2 C) (72/3)4 d) (193/2)1/3

e) (a®=3)"5 f) (l{:\/l;)—Z

12. Ysgrifennwch y mynegiadau canlynol heb ddefnyddio cromfachau.

a) (50)Y° b)  (3va) o) 3(v2)* d) (V3)®

13. Symleiddiwch

1/2
a) 22213 b) x1—/3 o) (V)3 Q) (8233
x

o VB2 0 (3)" g e w) (2a2)

3
—4

) Vi )

a1
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3. Diddymu cromfachau a ffactoreiddio.

1. Ysgrifennwch y mynegiadau canlynol heb ddefnyddio cromfachau:

a) 2(mn) b) 2(m+mn) c¢) a(mn) d) a(m+n) e a(m—n)
f) (am)n  g) (a+m)n h) (a—m)n 1) 5(pg) i) 5(p+a)
k) 5(p—q 1) T(zy) m) 7(z+y) n) T(x-y) o) 8(2p+q)
p) 8(2pg) a) 8(2p—q) 1) 5(p—3¢) s) Sp+3q¢) t) 5(3pg)

2. Ysgrifennwch y mynegiadau canlynol heb ddefnyddio cromfachau
a symleiddiwch lle mae’n bosibl:

a) (24+a)3+b) b) (x+1)(x+2) ¢) (z+3)(x+3) d) (z+5)(x—3)

11



3. Ysgrifennwch y mynegiadau canlynol heb ddefnyddio cromfachau:
a) (T+z)2+2z) b)O9+z2)2+2) ¢ (z+9)(x—2) d) (z+11)(x—7)
e) (x+2)x f) Bz + 1)z g) Bxr+1)(x+1) h) Bx+1)2zx+1)
1) Bz+5)2x+7) j) Bx+5)(2r—1) k) (b-3x)(z+1) 1) (2—2)(1—2x)

4. Ailysgrifennwch y mynegiadau canlynol heb ddefnyddio cromfachau:
a) (s+1)(s+5)(s—3) b) (r+y)?

5. Ffactoreiddiwch

a)br+15y b)3z—9y c¢)2z+12y d) 4z +322+16y e) lz+1ly

12



6. Ffactoreiddiwch

a) 3z +gxy b) 2w+ 3mr?h ) ad®—a+3 d) 5—-2+1

z2 T

7. Ffactoreiddiwch

a) 22 +8x+7 b)z?+6x—7 ¢)2?+Tx+10 d) 2> —62+9 e)2*+ 5z +6.

8. Ffactoreiddiwch
a) 2r°43rx+1 b) 22°+4x+2 c¢) 32*—3x—-6 d) Hz*—4x—1
e) 16x% —1 f) —z2+1 g) —22%+z+3

13



9. Ffactoreiddiwch

a) 2+ 9x+14  b)2®+1lz+18 ¢) 22 +7x—18  d)2?+4x— 77
e) ¥? + 2z f) 322 + , g)3x?+4rx+1  h) 622 +5r+1
i) 622 +3lx+35 j) 62> +7x—5 k) =322 +2x+5 1) 2?2 —3z+2

10. Ailysgrifennwch y mynegiadau canlynol heb ddefnyddio cromfachau, gan sym-
leiddio lle mae’n bosibl:

a) 15— (7—2x) b) 15—-7(1—=x)
c) 15—-T(x—-1) d) 2z—-—y)—z(1+y)
e) z(a+0b)—x(a+3b) f)  2(5a + 3b) + 3(a — 2b)

g) —(4a+5b—3c)—22a+3b—4c) h) 2z(x—5)—x(r—2)—3x(x—05)

14



11. Ailysgrifennwch y mynegiadau canlynol heb ddefnyddio cromfachau a symleid-
diwch lle maen bosibl.

a) 2x—(3y+8z), b) 2z+5(x—y—=2), c) —(5x—3y), d) 5(2x—y)—3(z+2y)

15



4. Rhifyddeg ffracsiynau algebraidd

1. Mynegwch bob un o’r canlynol fel ffracsiwn sengl.

r+y

a) 2 X 3 b) %xZ(w%—y) c) %x(m—ky)

2. Symleiddiwch

4 1 1
9 3xTE W) pxsaty o gxd & Txi
1 x4z wd Q Q 1
bl £ i
7 4 -1
3. Symleiddiwch  a) 861 = b ;z T 9 3:37
3 x
4. leiddiwch =
Symleiddiwe PR R

16



5 T
5. Symleiddiwch -
VIR S 1 " 30 — 1

6. Symleiddiwch

r 2r x 2r 3z T 2
i b) 2242 i d _
9 3t ) g ) 37 e B
z+1 3 2c+1 =z T+ 3 x r
f - = —— h) - —=
0 Wt D o3 5 % o1 3 M 175

7. Symleiddiwch
1 2 2 5) 2 3

b _
Y et Y s tiar Y mai iz
d)x+1+x+4 >x—1 r—1
e
r+3 x+2 r—3 (x—3)?

1 11
8. Mynegwch fel ffracsiwn sengl =S + a1

17



A B
9. Mynegwch 313 + 1 fel ffracsiwn sengl.

B C
10. Mynegwch Sy + - 1) + CESIE fel ffracsiwn sengl.

A B
11. Mynegwch o + @ +1) fel ffracsiwn sengl.

Az + B C

12. M h
yHegwe x2—|—x—|—10+x—1

fel ffracsiwn sengl.

13. Mynegwch Az + B +

fel ffracsiwn sengl.
x +

18



14. Dangoswch bod 1ZE—11 yn hafal i T1Tats
—— Ty — T3

3 T2

15. Symleiddiwch  a) %x - % + % b) %“” — (g + g)

%4
16. Symleiddiwch ———.
ymleiadiwce o5 T 10y
1 T +2
17. SymleldleCh m

a—+ 2b
a—2b

18. Eglurwch pam nad oes unrhyw ganslad yn bosibl yn y mynegiad

19



T+ 2 r+5

19. Symleiddiwch
Y e T 07 120 2 + 2

2
20. Symleiddiwch il + -
Ty 3

3
21. Mynegwch i (o — 1y fel firacsiwn sengl.

4
22. Mynegwch 2z — 14 — + fel ffracsiwn sengl.
x

20+ 1

1 1
23. a) Mynegwch " + - fel ffracsiwn sengl. b) Felly, darganfyddwch gilydd (recip-

1
rocal) " + o

20



1 1
24. Mynegwch — + — fel flracsiwn sengl.
s s

6 4 3
25.  Mynegwch 313 512 + S + 2 fel ffracsiwn seng]l.

26. Nodwch pa un o’r mynegiadau canlynol sy'n gyfwerth a

2x—|—1+:c
20 +4 2
r+1 «x 3r+1 T 3
il b 142
Y1t ) 576 R R
2v+1 2x+1 =z x4+ 4r+1 1 =z
d — . HH14+=+—
) % T 1 3 TP J1+3+5

21



5. Syrdiau

Mae israddau, er enghraifft v/2, v/5, v/6 hefyd yn cael eu galw'n syrdiau. Un o acho-
sion cyffredin camgymeriadau yw camddefnyddio mynegiadau’n ymwneud & syrdiau.
Dylech fod yn ymwybodol bod vab = v/av/b ond NAD yw v/a + b yn hafal i y/a+/0.

1.  Yn aml mae’n bosibl ysgrifennu syrdiau mewn ffurfiau cyfwerth. Er enghraifft,

gall V48 gael ei ysgrifennu /3 x 16 = v/3 x /16 = 4v/3.
Ysgrifennwch y canlynol yn eu ffurfiau mwyaf syml:

a)\/@ b) V63

2. Trwy luosi’r rhifiadur a’r enwadur a V2+1 dangoswch bod

1
n gyfwerth a V241
Ao e

3. Symleiddiwch, os yw'n bosibl, a) +/x2y? b) Va2 + 92

22



4. Astudiwch y mynegiadau canlynol a’u symleiddio lle mae’n bosibl.

a) yJl@+y)t b)) (VrTy)' o VT

5. Trwy ystyried y mynegiad (/= + ,/y)* dangoswch bod

VT Y =T +y+ 2Ty

Darganfyddwch fynegiad cyfatebol ar gyfer /z — /y.

6. Ysgrifennwch bob un o’r canlynol fel mynegiad o dan arwydd ail isradd sengl.
(Gweler Cwestiwn 5 uchod ar gyfer rhannau c) a d).)

D 25 D) VW@ O VBrvE ) VB2

7.  Defnyddiwch indecsau (pweroedd) i ysgrifennu’r mynegiadau canlynol heb yr
arwydd isradd.

a) Va2 b) (V3xV5)®

23



6. Datrys hafaliadau llinol
Yng nghwestiynau 1 — 35 datryswch bob hafaliad:
1. 3y—8=3y 2. Tt—5=4t+7 3. 3v+4=4r+3 4. 4-3zx=42+3

5. 3z+7=Tz+2 6. 3(z+7)=7(x+2) 7. 2z—1=2z-3 8. 2(xz+4)=8

9. —2(z—3)=6 10. —2(z —3) = —6
11, —3Bz—1)=2 12. 2—(2t+1)=4(t+2)

13. 5(m—3)=8 14. 5m—3=>5(m —3)+2m
15. 2(y+1)=-8 16. 17(z—2)+3(z—1)==x

24



= — 20. —32+3=18

21. 3r+10=31 22. z+4=+8 23. z—4=+23

r—5 2z-—1 r 3r =x
24. — = 25, —+———-—=1
2 3 0 5 4+2 6
4 2
2. L4+t _op_7 27 S _
2 3 3m + 2 m+1

25



2 ) x—3 r+1 y—3 2
28. = 29. =4 30. = 31. L~ _—_Z
3r—2 z—1 r+1 xr—3 y+3 3
dr+5 2x-—1 3 1
32. — = 33. =0
6 3 25— 1 511
1 1 3 2
4. —+—=1 35. =
5x+4x 0 s—1 s—5

26




7. Trawsddodiad Fformwlau

1. Gwnewch ¢ yn wrthrych y fformwla p = £

7

uNZA
1

2. Gwnewch N yn wrthrych y flormwla L =

3. Ym mhob achos gwnewch y newidyn penodol yn wrthrych y fformwla:

a) h=c+d+ 2e, e b) S =2mr?+2wrh, h
_Je+d r+y T-—y
C) Q_ C_d7 (& d) 3 - 7 +27 X

nk
nL+m’

4. Gwnewch n yn wrthrych y fformwla J =

27



8. Datrys hafaliadau cwadratig drwy ffactoreiddio
Datryswch yr hafaliadau canlynol drwy ffactoreiddio:
1. 22-32+2=0 2. 22 —2—-2=0 3. °+1x—-2=0 4. 2°+32+2=0

5 224+8x+7=0 6. 22—Tx+12=0 7. 22—x—-20=0 8. 22—1=0

9. 22-2x+1=0 10. 22+22+1=0 11. 22+ 11z =0 12. 222 +22 =0

13. 22—32=0 14. 2°4+92=0 15.22>2—-52+2=0 16.622—2—-1=0

17. =522 +6x—1=0 18. —22+4x—-3=0

28



9. Datrys hafaliadau cwadratig:
gan ddefnyddio fformwla safonol a thrwy gwblhau’r sgwar

Datryswch bob un o’r hafaliadau cwadratig canlynol ddwywaith: unwaith gan ddefny-
ddio’r fformwla, yna drachefn trwy gwblhau’r sgwar. Dylech nodi eich atebion mewn
ffurf swrd, nid degol.

1. 2248 +1=0 2. 224 72-2=0 3. 224+62—-2=0
4. 42°+3x—-2=0 5. 22243xz—-1=0 6. 224+2-1=0
7. —22+3x+1=0 8 —222—-32+1=0 9. 222+5x—-3=0
10, —2s2 —s+3=0 11. 9224+ 162 +1=0 12. 22 +16x+9=0

13. Dangoswch bod gwraidd 22 —2r+a=0ynz=1++vV1—-acaz=1—-v1—a.

14. Dangoswch bod gwraidd 22 — 2ax + 3 =0 yn

r=a+\/a?—0F a x=a—y/a?—-p

15. Dangoswch bod gwraidd A\* — (a 4+ d)\ + (ad — bc) = 0 yn

(a+d) £ +Va%+ d? — 2ad + 4bc
2

A:

29



10. Datrys rhai hafaliadau polynomaidd

1. Ffactoreiddiwch z® — z? — 652 — 63 o wybod bod (z + 7) yn ffactor.

2. Dangoswch bod # = —1 yn wreiddyn o 22 + 1122 + 31z + 21 = 0 a lleolwch y
gwraidd eraill yn algebraidd.

3. Dangoswch bod z = 2 yn wreiddyn o 2% — 3z —2 = 0 a lleolwch y gwraidd eraill.

30



4. Datryswch yr hafaliad 2% — 222 +1 = 0.

5. Ffactoreiddiwch z* — 72 4 322 + 31z + 20 o wybod bod (z + 1)? yn ffactor.

6. Datryswch yr hafaliad o wybod bod gan ddau o wraidd %+ 323 —72%—272—18 =
0 yr un modwlws ond arwydd gwahanol.

(Awgrym - gadewch i ddau o’r gwraidd fod yn a a —a a defnyddiwch ddull hafalu
cyfernodau).

31



11. Ffracsiynau Rhannol

or — 1
(x+1)(x—2)
b) Gwiriwch eich ateb drwy adio’r ffracsiynau rhannol at ei gilydd drachefn.
Tx + 25

(x+4)(z + 3)
d) Gwiriwch eich ateb drwy adio’r ffracsiynau rhannol at ei gilydd drachefn.

a) Darganfyddwch ffracsiynau rhannol
)

mewn ffracsiynau rhannol.

¢) Mynegwch:

11z +1
(x —1)(2x+1)

2. 2. Darganfyddwch ffracsiynau rhannol

3. Mynegwch bob un o’r canlynol fel swm ffracsiynau rhannol:

3 b) 5 ) -3
(x+1)(x+2) 2+ Tx 412 (2x 4+ 1)(x — 3)

a)

32



4. Mynegwch y canlynol mewn ffracsiynau rhannol.

) 3—x ) Tr —15 ) dr + 14
a) o _ TR
2 —2x+1 (x —1)? 22+ 8z + 16
a) or + 18 ) 222 —r +1 f) 5% + 23x + 24
e
(x +4)2 (x+1)(x—1)2 (2x 4+ 3)(x 4+ 2)?
622 — 30x + 25 5+ 2 A 2543
g) h) i)

(Bx —2)2(x +7) (s+1)2 s

33



5. Mynegwch bob un o’r canlynol fel swm ei ffracsiynau rhannol.

2) 3 b) 2712 — 4 +5
(2 4+ 2+ 1)(z —2) (622 4+ +2)(z — 3)

2r +4 62% + 13z + 2
) 422 + 122 4+ 9 ) (22 45z +1)(z —1)

Mynegwch bob un o’r canlynol fel swm ei ffracsiynau rhannol.

r+ 3 3z -7 224 2x + 2 202 +Tr + 7
a) b) ) — ) ————
T+ 2 r—3 r+1 T+ 2

34




) 32° + 4t — 2123 — 4022 — 242 — 29
e
(z +2)*(z - 3)

f) 425 + 8x* 4+ 2323 4+ 2722 + 252 4+ 9
(2+x+1)2z+1)

7. Mynegwch mewn ffracsiynau rhannol:

) 20 — 4 ) 14+ ) 2+ 1

z(r —1)(x —3) (x +3)%(z+1) 2z +1)(z — 1)(x — 3)
Q) 4s — 3 e) 3s+1

2s+1 s(s —2)

35



8. 8. Mynegwch mewn ffracsiynau rhannol
K(1+ as)
(14 7s)s

lle mae K,  a 7 yn gysonion.

9. Mynegwch mewn ffracsiynau rhannol

25+ 1 b) 253 + 652 + 65 + 3
s5(s+1) s+1

a)

20+ 1

10. Mynegwch mewn ffracsiyvnau rhannol
M Y (z—2)(z+ 1)(z - 3)

36



Atebion
Adran 1. Rhifyddeg ffracsiynau

Q

1. a)3,b)g,¢)—2,d) 2, e 1, f) 3 z,

2. a) %7 b) %7 C) %7 d) éa e) %7 f) %

3. a) 5, b) 3, ¢) 5 d) §5.0) 3.0) 3

4. a) 67 b) 27 C) %7 d) %? e) ga f) %

5. a) 2%, b) 23, ¢) —23,d) 13, e) 22, f) 22, g) 53, h) 92

6. a) %? b) %7 C) 1?77 d) _%77 e) %7 f) %7 g) %7 h) %

Adran 2. Trin mynegiadau yn ymwneud ag indecsau
L a) a’j? b) yl(), C) 267 d) t137 e) CL47 f) t77 g) b107 h) 214‘

2. a)ah, b))yt o) th d) 2 ) ) 2P

3. a)10,b) 103, ¢) 277 d) x—4 e) a®b?, f) 99 - 10, g) 23y, h) abe

4. a) L,b)32% ¢)t,d) 22 e) B f) L

5. a)48,b) 3, ¢)1,d) 4, e) 25, f) 1000

6. a) 7, b)y® c) gy, d) =24t ¢) 55, f) ¥, 8) —4.

7. a) 5, b) 3% ¢) 17%, d) y'®, e) v, £) 7%, g) k™2, h) (1) =1, 1) (-1)* =1L
8. a) g b) §,c) 81, d) 36, e) F 0 ~5.8) §

9. a) 46597 b) 9ac26b2a C) 4;4(56 _ 44a6 ) 8a6b3 ) 91,2 4,6 f) a2b4’

6

g) xg4a h) 28;156?” () 4[[‘ 7J) 424 k) _%
10. a) 63/2 ) ) 1024’ d) 2/37 ) 21/3 2/37 f) a3/27 g> a1/2b.

11. a) 4732 b) 31/4 c) 78/3,d) 192 ) a3b%/2 f) k1.

12. a) 51/%1/6 b) 27232, ¢) 3232, d) 33/223/2

13, a) 2%, b) 216, ¢) 2V/%, d) 22, €) 5y, f) 3, g) 2y, h) 2, 1) a*, j) a7/

Adran 3. Diddymu cromfachau a ffactoreiddio

1. a)2mn, b) 2m + 2n, ¢) amn, d) am + an, ) am — an, f) amn, g) an + mn,
h) an —mn, i) bpq, j) 5p + bq, k) bp — 5q, 1) Txy, m) 7x + Ty, n) Tz — Ty,
o) 16p + 8¢, p) 16pq, q) 16p — 8¢, r) bp — 15¢, s) bp + 15¢, t) 15pq
a) 6 +3a+2b+ab, b) 2?2 + 3z +2,¢) 22+ 62 +9,d) 22 + 2z — 15
a) 14+ 9z + z2, b) 18 + 11z + 2%, ¢) 2? + Tz — 18,
d) 2® +4x — 77, e) x* + 2x, f) 322 + 2, g) 3x? + 4w + 1
h) 622 4+ 5z + 1, 1) 62% + 31z + 35, j) 62° + 7Tx — 5
k) =322 +2z+5, 1)a2?—3z+2
4. a) s® +3s% — 135 — 15, b) 2% + 322y + 3zy? + o3
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5. a) 5(x +3y), b) 3(x — 3y), ¢) 2(z + 6y), d) 4(z + 8z +4y), e) 1(x + 1y)

6. a)2(1+%),b) =@ +h), o) (a—1) ) (2-1)"

7. a) (x+7)(z+1),b) (x+7)(x—1),¢) (x+2)(x+5),d) (z—3)(z—3) = (z—3)?,
e) (x4 3)(z+2)

8. a) 2z +1)(z+1),b)2(x+1)? ¢)3(x+1)(z—2),d) bz +1)(z — 1),

e) (dz+1)(dx —1),f) (z+1)(1 —x), g) (x +1)(3 — 2x)

9. a) (7T+x)(2+=x), b)9+x)2+4+z), c¢)(x+9)(x—2), d) (z+11)(x—7),
e) (z+2)x, f)Bz+1)z, g) (Bx+1)(z+1), h)(Bz+1)(2z+1) i) (3x+5)(22+7),
j) Bz +5)2x—1), k) (5-3z)(z+1) 1) (2—2)(1-2)

10. a)8+x,b) 8+ 7Tz, ¢c)22—Tx,d) x—y—=zy, e) —2bx, ) 13a, g) —8a—11b+ 11c,
h) 7z — 222

11.  a) =3y — 6z, b) Tx — by — 5z, ¢) =z + 3y, d) 7Tz — 11y.

Adran 4. Rhifyddeg Ffracsiynau Algebraidd

1. a) 2(35;3,)’ b) 2(x3+y)’ ¢) 2(96;74)
(z (z+4 r+4 z(x z(x
2. a) MR p) M o) HHD q) HELY o) HEL ) Q/4, g) 29 D) L.
3 4(z—1)
3. a) 7(s+3)7 b) oy ©) 5
6 5(3z—1)
4 z 5. z(2z+1)
1lz 23z x 22 22 +6242 42 9+2x—2x2 x
6' ) 28 7 b) 45 ) 12 d) (z+1)(z+2)° e) 1?—1‘5‘5 7f) —("5_ 7g) ;_(Qm+1) ah) 20°
3z+7 Tx+17 1 2224102414 z% 3242
7. a) @12)(z13)° b) @+3)(@t1)’ c) @a+1)(3212)° d) (243)(z+2) ’ ) (z—3)2
8 353—111‘
9. Ale+)+B(22+3)
(2z+3)(z+1)
10 A(z—1)%2+B(z—1)(22+5)+C(22+5)
’ (2245)(z—1)2
A(z+1)+B
11. @)
12 (Az+B)(z—1)+C(z®+2+10)
: (z—1)(224z+10)
15. a) 55’6”, b) 15’5.
1 1 15+14z
21. Z=li 92 dmpledd 93 g) uu p)
24. 5:21. 25. % 26. ¢) ac e) yn unig. Yn arbennig, sylwer tra bo

“*b yn hafal i ¢ —i— , NID yw %= yn hafal i § + ¢, yn gyffredinol.
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Adran 5. Syrdiau

1. a) V180 =36 x5 =6v5. b) V63 =0 x7=3T.

3. a)wxy. b) Sylwer NAD yw /22 + %2 yn hafal i z + y.

4. a) (r+y)? b)(r+y)? c) NIDyw /2t +y? yn hafal i 22 + 32
5. Vr—y=/r+y—2/7Y.

6. a)vAp, b) Vi@ o) \/p+20+2v2pg  d) /5 -2V6.

7. a)a'/?, b) 15%/2

Adran 6. Datrys hafaliadau llinol

1. 16/5, 2. 4, 3. 1, 4. 17,

5. 5/4, 6. 7/4, 7. =2, 8. 0,

9. 0, 10. 6, 11. 1/9, 12. —7/6,
13. 23/5, 14. 6, 15. -5, 16. 37/19,
17. =30, 18. 3/4, 19. —5/3, 20. —5,

21. 7, 22. /8 —4, 23. V2344, 24. —49,
25. 12/19, 26. 42, 27. 1, 28.  8/13,
29. —7/3, 30. 13/3, 31. 15, 32. 7/6,

33. —2/5, 34. x:9/200. 35. s=13.
Adran 7. Trawsddodiad fformwlau

L t=%, 2. N=,/K
_ h—c—d _ S—2mr? _ d(14+Q? _ 21-5
3. a)e="t=t by h=2 0 )= 2570 d) o =252
_ J
4. n= gl

Adran 8. Datrys hafaliadau cwadratig drwy ffactoreiddio

1. 1,2, 2. —1,2, 3. —2,1, 4. —1,-2,
5. —7,—1, 6. 4,3, 7. —4,5, 8. 1,-1,
9. 1dwywaith, 10. —1dwywaith 11. —11,0, 12. 0,—1,
13. 0,3, 14. 0, -9, 15. 2,1, 16. %, -1,
17. 11 18. 1,3.

Adran 9. Datrys hafaliadau cwadratig gan ddefnyddio fformwla
safonol a thrwy gwblhau’r sgwar

Cofiwch fod yr atebion i fod ar ffurf syrdiau. Nid yw degolion yn dderbyniol.

1. —4+v15. 2. —-I+Y7 3 —3+II. 4. -3+v4L
V1T v Vi3 ik
5. =34+ ¥ 6. —1+¥. 7. 218 8. —34+ v

9. 3,-3. 10. —3/2,1. 11 —$+£Y%. 12, —8+./5.

39



Adran 10. Datrys rhai hafaliadau polynomaidd

L. (z+7)(z+1)(z—-9), 2. z=-1,-3,-7,
3. xr=2,—-1. 4. xr=-1,1.
5. (x+1)2%(x—4)(x—5). 6. (z+3)(z—3)(z+1)(z+2)

Adran 11. Ffracsiynau rhannol

2 3 3 4
Loa)gi+s% 9t os
4 3 3 3 5 5 6 3
2. S tam 3. a) s b) o — w9 TQetl)  T(@—3)"
1 2 7 8 3 2
4 a) —ogt oo D) it e 9 T T e

5 2 1 1 1 3 1 2
Dom—me Y970t tere Dastamtee

1 1 1 1 1 N2, 3
g %3t Go2? T 247 h) &5 + (5+1)2 )<+

T(x—2) 7(22+2+41)

3z+1 4
b) 6x2+x+2 + z—3

5. a) =3 3(z+3)

1 1
¢) o5 T (22+3)2

3w+1 3
d)x2+5j;+1 z—1
6 a)l—i—‘,ﬁL+2
2
b)3+x—_3,
c)1+x—l—m+rl
d) 2z 43+ =5,
e) Grar T rra s T3+ 42
f)2x2+95+7+2x1+1+m
4 1 1 1 5 1 5
7. a) ~3 T o1 T 3 b) (z+3)2° c) et 3D T @3
5 7 1
d)2-557 ©xpy o
K K(a—T1)
?—i_ 14+7s
9. a) k+H— S+ H— 47 b) A7 +27 +4s+2.
10. —3225 — o L

3(z—2) 12(z+1) + 4(z—3)
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